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Αθήνα, 24 Ιουνίου 2026 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

- Προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 
 

Θέµα: «Πολλαπλό βιβλίο χωρίς εγγυήσεις ισότητας, διαφάνειας και 
παιδαγωγικής προετοιµασίας» 

 
Το Υπουργείο Παιδείας προχωρά στην εφαρµογή του θεσµού του «πολλαπλού βιβλίου», µε 
την επιλογή διδακτικών βιβλίων - διδακτικών πακέτων από τις σχολικές µονάδες, µέσω του 
Μητρώου Διδακτικών Βιβλίων και της σχετικής ψηφιακής διαδικασίας. Πρόκειται για µια 
αλλαγή µε σηµαντικές παιδαγωγικές, θεσµικές και πρακτικές συνέπειες για τη λειτουργία 
του δηµόσιου σχολείου, την καθηµερινή εργασία των εκπαιδευτικών και την ισότιµη 
πρόσβαση των µαθητών στη γνώση. 
 
Η εφαρµογή του µέτρου προχωρά µε ασφυκτικά χρονοδιαγράµµατα και σοβαρά 
ελλείµµατα προετοιµασίας. Οι σχολικές µονάδες καλούνται να επιλέξουν διδακτικό πακέτο 
µέσα σε εξαιρετικά περιορισµένο χρόνο, στο τέλος της σχολικής χρονιάς, όταν οι 
εκπαιδευτικοί είναι ήδη επιβαρυµένοι µε εξετάσεις, διοικητικές διαδικασίες, απολογισµούς 
και µετακινήσεις. Μια τόσο κρίσιµη παιδαγωγική απόφαση δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται 
ως απλή διοικητική καταχώριση σε ψηφιακή πλατφόρµα. 
 
Παράλληλα, η επιλογή διαφορετικού εγχειριδίου ανά σχολική µονάδα δηµιουργεί εύλογα 
ερωτήµατα για τον ενιαίο χαρακτήρα της εκπαίδευσης, ιδίως σε ένα σύστηµα που 
εξακολουθεί να στηρίζεται σε κοινά Προγράµµατα Σπουδών, στην Τράπεζα Θεµάτων και σε 
ενιαίες εξεταστικές διαδικασίες. Οι µαθητές θα αξιολογούνται µε κοινά κριτήρια, ενώ 
ενδέχεται να έχουν διδαχθεί µέσα από βιβλία διαφορετικής µεθοδολογίας, δοµής, βαθµού 
δυσκολίας και έκτασης ασκήσεων. Ο κίνδυνος να διαµορφωθούν σχολεία και µαθητές 
πολλαπλών ταχυτήτων είναι υπαρκτός. 
 
Την ίδια στιγµή, η ίδια η έννοια του «πολλαπλού» βιβλίου τίθεται σε αµφισβήτηση όταν, για 
ορισµένα µαθήµατα, δεν υπάρχει πραγµατική δυνατότητα επιλογής ή υπάρχει µόνο ένα 
εγκεκριµένο διδακτικό πακέτο. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο θεσµός εµφανίζεται ως επιλογή 
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χωρίς ουσιαστικό περιεχόµενο και το Υπουργείο οφείλει να δώσει πλήρη εικόνα για την 
πραγµατική έκταση εφαρµογής του. 
 
Σοβαρά ζητήµατα ανακύπτουν και στην καθηµερινή λειτουργία των σχολείων. Πολλοί 
εκπαιδευτικοί, ιδίως αναπληρωτές αλλά και µόνιµοι που συµπληρώνουν ωράριο, υπηρετούν 
σε περισσότερες από µία σχολικές µονάδες και ενδέχεται να κληθούν να διδάξουν το ίδιο 
µάθηµα µε διαφορετικά βιβλία. Αντίστοιχα, µαθητές που αλλάζουν σχολείο µέσα στη χρονιά 
µπορεί να βρεθούν αντιµέτωποι µε διαφορετικό εγχειρίδιο και διαφορετική ακολουθία 
διδασκαλίας. 
 
Προβληµατισµό προκαλεί επίσης η αυξηµένη σύνδεση των νέων βιβλίων µε ψηφιακό 
συµπληρωµατικό υλικό, µεταξύ άλλων µέσω QR codes και ψηφιακών δραστηριοτήτων. Η 
αξιοποίηση ψηφιακού υλικού προϋποθέτει επαρκή υλικοτεχνική υποδοµή, σταθερή 
πρόσβαση στο διαδίκτυο, παιδαγωγική καθοδήγηση και µέριµνα για τους µαθητές που δεν 
διαθέτουν ισότιµη πρόσβαση σε τεχνολογικά µέσα. Διαφορετικά, η ψηφιακή διάσταση του 
βιβλίου κινδυνεύει να επιτείνει τις ήδη υπάρχουσες κοινωνικές και εκπαιδευτικές 
ανισότητες. 
 
Επιπλέον, η διαδικασία συγγραφής, αξιολόγησης και ένταξης διδακτικών βιβλίων 
χρηµατοδοτείται µε σηµαντικού ύψους δηµόσιους και ευρωπαϊκούς πόρους. Η Πολιτεία 
έχει αυξηµένη υποχρέωση λογοδοσίας ως προς την αξιολόγηση, τις αναθέσεις, τις αµοιβές, 
τις επιτροπές, τις ενστάσεις και την τελική επιλογή των εγκεκριµένων πακέτων. Οι δηµόσιες 
καταγγελίες που έχουν διατυπωθεί από συµµετέχοντες στη διαδικασία, ανεξάρτητα από την 
τελική τους βασιµότητα, δεν µπορούν να παραµείνουν αναπάντητες. 
 
Το σχολικό βιβλίο δεν είναι εµπορικό προϊόν. Είναι βασικό εργαλείο της δηµόσιας 
εκπαίδευσης, άµεσα συνδεδεµένο µε την ισότητα των µορφωτικών δικαιωµάτων, την 
ποιότητα της διδασκαλίας και τον ενιαίο χαρακτήρα του δηµόσιου σχολείου. Καµία αλλαγή 
τέτοιας κλίµακας δεν µπορεί να προχωρά χωρίς διαφάνεια, επαρκή προετοιµασία και 
ουσιαστική συµµετοχή των εκπαιδευτικών. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, ερωτάται η αρµόδια Υπουργός: 
 

1. Για ποιον λόγο το Υπουργείο προχωρά στην επιλογή διδακτικών πακέτων από τις 
σχολικές µονάδες µε τόσο περιορισµένα χρονικά περιθώρια και χωρίς να έχει 
προηγηθεί επαρκής παιδαγωγική προετοιµασία και επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών; 
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2. Πώς διασφαλίζεται ότι η χρήση διαφορετικών διδακτικών πακέτων ανά σχολική 
µονάδα δεν θα οδηγήσει σε άνιση προετοιµασία των µαθητών, ιδίως σε µαθήµατα 
που συνδέονται µε την Τράπεζα Θεµάτων, τις προαγωγικές και απολυτήριες 
εξετάσεις ή τις Πανελλαδικές Εξετάσεις; 

3. Πόσα µαθήµατα, ανά βαθµίδα, τάξη και γνωστικό αντικείµενο, διαθέτουν 
περισσότερα από ένα εγκεκριµένα διδακτικά πακέτα, πόσα διαθέτουν µόνο ένα και 
πόσα δεν διαθέτουν ακόµη νέο πακέτο στο πλαίσιο του πολλαπλού βιβλίου; 

4. Ποια πρόβλεψη υπάρχει για τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε περισσότερες 
από µία σχολικές µονάδες και ενδέχεται να διδάξουν το ίδιο µάθηµα µε διαφορετικά 
διδακτικά πακέτα, καθώς και για τους µαθητές που αλλάζουν σχολείο κατά τη 
διάρκεια της σχολικής χρονιάς; 

5. Πώς απαντά το Υπουργείο στα ζητήµατα διαφάνειας, λογοδοσίας και σύγκρουσης 
συµφερόντων που έχουν τεθεί δηµόσια σχετικά µε τη διαδικασία αξιολόγησης, τις 
ενστάσεις, τις εκκρεµείς προσφυγές, τις αµοιβές, την απορρόφηση των δηµόσιων και 
ευρωπαϊκών πόρων και την πιθανή εµπορευµατοποίηση της διαδικασίας επιλογής 
σχολικού βιβλίου; 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Τζούφη Μερόπη Ζεϊµπέκ Χουσεΐν 

 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος Τζανακόπουλος Δηµήτριος 

  

Φωτίου Θεανώ Χαρίτσης Αλέξιος 
 




